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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

Текст 1 
Обл..ка наступают на со..нце. Вот оно выглядыва..т осв..ща..т в последн..й раз горизонт 

и скрыва..т..ся. Пейза(ж/ш).. напомина..т извес..ную к..ртину художника (М/м)аковского. 
Молния, словно ц..ркулем, проч..ртила на н..босвод.. ре(д/т)кие линии. Задр..жала 

осиновая(3) рощ.. . Макушки берё(з/с) ра(з/с)качивают..ся. В син..м неб.. нос..тся стр..жи 
и ласточ..ки.(4) Звучит гул, который усилива..т..ся и переход..т(2) в треск. Его отзвук ещё 
долго слыш..ш.. вдали. Гр..за  опас..ное явление. 

Дожд..к б..ёт(1) изо всех сил приб..ва..т пыль на под..ёмах просёлоч..н..й дорог.. . Долго 
он (не)ст..хает но потом осл..бева..т. Через минуту ро(б/п)кий луч.. со..нца бл..стит 
в огромн..х лужах а на зелен.. травы сверка..т р..са.  

 
№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 Облака наступают на солнце. Вот оно выглядывает, освещает в 
последний раз горизонт и скрывается. Пейзаж напоминает известную 
картину художника Маковского. 

Молния, словно циркулем, прочертила на небосводе редкие 
линии. Задрожала осиновая(3) роща. Макушки берёз раскачиваются. 
В синем небе носятся стрижи и ласточки.(4) Звучит гул, который 
усиливается и переходит(2) в треск. Его отзвук ещё долго слышишь 
вдали. Гроза – опасное явление. 

Дождик бьёт(1) изо всех сил, прибивает пыль на подъёмах 
просёлочной дороги. Долго он не стихает, но потом ослабевает. Через 
минуту робкий луч солнца блестит в  огромных лужах, а на зелени 
травы сверкает роса.  

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 
учитываются только ошибки, сделанные при вставке 
пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, 
раздельного и дефисного написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущено пять ошибок 1 

 

Допущено более пяти ошибок 0 
К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет  3 
Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 

 

Допущено более двух ошибок 0 

1 
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 
 

(1) – фонетический разбор; 
(2) – морфемный разбор; 
(3) – морфологический разбор; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 

В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана 
основная информация, необходимая для верного ответа. 
 

Фонетический разбор 
бьёт(1)  
б – [б’] – согласный, звонкий, мягкий 
ь – [–]  
ё – [й’] – согласный, звонкий, мягкий 

[о] – гласный, ударный  
т – [т] – согласный, глухой, твёрдый 
 

4 буквы, 4 звука, 1 слог  
 

Морфемный разбор (по составу) 
 

переходит(2) / переходит / переходит 
пере- – приставка 
-ход- – корень 
-ит – окончание 

 

Морфологический разбор 
осиновая(3) (роща) 

1) осиновая (роща) – имя прилагательное, обозначает признак предмета; роща (какая?) 
осиновая; 
2) начальная форма – осиновый; в единственном числе, в женском роде, 
в именительном падеже; 
3) в предложении является определением. 

 

Синтаксический разбор 
В синем небе носятся  стрижи и ласточки.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое. 
Грамматическая основа: стрижи и ласточки (однородные подлежащие), носятся  
(сказуемое). 
Второстепенные члены предложения: (носятся) в небе – обстоятельство; (в небе) синем – 
определение. 

 

2 
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 Указания по оцениванию Баллы 

К1 Выполнение фонетического разбора   
Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К2 Выполнение морфемного разбора   

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К3 Выполнение морфологического разбора  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
Максимальный балл 12 

 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Банты, позвонит, красивее, квартал. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Ба́нты, позвони́т, краси́вее, кварта́л  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 
 

 

3 
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Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 

В конце апреля по ночам случаются заморозки. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
1)Обозначение частей речи в предложении: 
предл. сущ. сущ. предл. сущ. глаг. сущ. 
В конце апреля по ночам случаются заморозки.

2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи: имя 
прилагательное, местоимение (ИЛИ личное местоимение), союз, частица. 
Возможное, но необязательное указание: наречие, имя числительное,  междометие

 

Обозначение частей речи в предложении  

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи  

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  
ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка 
обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 
ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указана 

1 

Допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указаны. 
ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
 

4 
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Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

1) Тётя Полли  попросила Тома покрасить весь забор 

2) По словам Тома ему ничего не стоит покрасить весь забор 

3) Том радостно сообщил что с удовольствием покрасит забор 

4) Тётя Полли сказала Том будет красить забор в воскресенье 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Тётя Полли сказала: «Том будет красить забор в воскресенье». 
2) составление схемы предложения: А: «П». 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения  

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 
ошибка 

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены две или более 
пунктуационные ошибки.  
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
 

5 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы 
сделали свой выбор. 
 

1) Садись-ка ты рядом  и  послушай мой рассказ.   

2) Что-то рано  осень в гости к нам пришла. 

3) Советую тебе Серёжа присмотреться к осеннему лесу.   

4) Серёжа подарил мне букет из разноцветных листьев. 
 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Советую тебе, Серёжа, присмотреться к осеннему лесу.   
2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 
ИЛИ Обращение. ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

6 



ВПР 2017 г. Русский язык. 5 класс. Вариант 11    
 

© 2017 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 

8

 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы сделали свой 
выбор. 
 

1) Вот сейчас мы возьмём санки и пойдём на горку. 

2) На плите уже кипел чайник и гости собрались за столом. 

3) Деревья замерли и спят глубоким сном. 

4) Снег долго не таял на скатах крыш и у колодца. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 
На плите уже кипел чайник, и  гости собрались за столом. 
2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное 
предложение. ИЛИ В предложении две грамматические основы. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 
ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

7 
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Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

Текст 2 
(1)Ты, конечно, не раз рисовал мелом на асфальте или старательно выводил буквы на 

школьной доске. (2)Мел – твой старый знакомый. (3)Но мел годится не только для того, 
чтобы им писать, но и для изготовления извести, цемента, стекла и резины. (4)Мел широко 
применяют и в строительстве. (5)Зубную пасту, которой ты чистишь зубы утром и вечером, 
тоже делают из мела. (6)Но ты, вероятно, не знаешь, как он образовался? 

(7)Если бы тебе хотя бы на несколько минут удалось заглянуть в далёкое прошлое, ты 
увидел бы огромное древнее море. (8)Как в гигантском аквариуме, на дне его жили 
прекрасные диковинные водоросли, плавали моллюски и другие мельчайшие животные. 
(9)Они умирали и падали прямо на дно. (10)Так постепенно накапливался толстый слой 
обломков ракушек и скелетов этих древних животных. (11)Они слёживались, уплотнялись 
и со временем превращались в мел. 

(12)Прошло несколько миллионов лет, море далеко отступило. (13)Морское дно 
поднялось, слои мела оказались прямо на поверхности Земли, и теперь во многих местах 
земного шара высятся целые меловые горы. (14)Если раскрошенный мел внимательно 
рассмотреть под специальным микроскопом, то можно увидеть много-много ракушек 
и окаменевшие остатки каких-то мельчайших существ. 

(15)Таким образом, многое из того, что стало известно учёным о далёком-далёком 
прошлом, рассказал обыкновенный камень, которым ты пишешь, – мел.  

(По Е. Борисову, И. Пятновой) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста: 
Многое из того, что известно учёным о далёком-далёком прошлом, рассказал 
обыкновенный  мел. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 
формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно;  предложение построено правильно, 
в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 
построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены один-
два речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 
допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух 
речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  
допущены два или более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 
наличия/отсутствия речевых недочётов в построении предложения 
и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что мел состоит из обломков 
ракушек и окаменевших остатков древних существ? Запишите ответ. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Ответ может быть сформулирован так:  
Если раскрошенный мел рассмотреть под микроскопом, то можно увидеть 
ракушки и окаменевшие остатки древних существ. 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две  грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 
пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме должно быть 
допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 

Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом 
 

Номер задания Правильный ответ 
10 повествование 
11 постепенно 
12 прошлое 

 
 
 

 
 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Общий балл 0–17 18–28 29–38 39–45 
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